

习近平文化思想指引建设中华民族现代文明

西安交通大学马克思主义学院党委书记 苏玉波 西安交通大学西迁精神研究中心
研究员 李浩

党的十八大以来，习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，极大丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，要以习近平文化思想为指导，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，担负起新的文化使命，谱写建设中华民族现代文明的实践华章。

坚定文化自信

实现精神上的独立自主

“文运与国运相牵，文脉同国脉相连。”文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。中华文明博大精深、源远流长，铸就了中华民族强大持久的凝聚力和向心力，是坚定文化自信的深厚沃土，也是建设中华民族现代文明的强大基石。

深刻把握中华文明的突出特性，塑造中华民族现代文明的重要内核。习近平总书记强调，中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，为人类文明进步作出了重大贡献。作为世界上唯一延续至今的文明，中华民族 5000 多年的文明史孕育了辉煌灿烂的中华优秀传统文化，党领导人民在革命、建设、改革的伟大斗争中创造了恢宏磅礴的革命文化和社会主义先进文化。这些文化形态凝聚着中华民族波澜壮阔、气壮山河的奋斗征程，蕴含着中华民族远大崇高、共同坚守的理想信念，贯穿着中华民族的过去、现在和未来，代表着中华民族的独特追求、价值理念和鲜明特色，是中国人民在艰苦卓绝的斗争中筑起的精神高地，是流淌在中国人民血脉中的强大文化基因。

深刻把握“两个结合”的重大意义，明确中华民族现代文明的发展遵循。“两个结合”是党在探索中国特色社会主义道路中得到的规律性认识，是中华民族坚定文化自信自强的根基所在，为建设中华民族现代文明指明了努力方向。马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的结果是互相成就，造就了一个有机统一的新的文化生命体。习近平文化思想中蕴含的“两个结合”重要论述，为建设中国特色社会主义文化指明了前进方向，也为建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明提供了发展遵循。

深刻把握中国历史实践与当代实践，积淀中华民族现代文明的思想智慧。中华民族 5000 多年的历史底蕴是建设现代性文明的重要基础，中国特色社会主义的文化创造是建设现代性文明的战略要求。积淀中华民族现代文明的思想智慧，要立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。在习近平文化思想引领下，建设中华民族现代文明，要把在斗争实践中萌发的文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中，养成昂扬向上的风貌和理性平和的心态，使中国人民焕发出更为强烈的历史自觉与主动精神，在砥砺拼搏的生动实践中擘画中华民族现代文明的新篇章。

秉持开放包容

铸就中华文化新辉煌

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。习近平总书记指出，中华文明从来不用单一文化代替多元文化，而是由多元文化汇聚成共同文化，化解冲突，凝聚共识。一部中华文明发展史，就

是一部兼收并蓄、博采众长的文明史，也是一部吐故纳新、和实生物的开放史，内在蕴含着中华民族海纳百川的哲学智慧。新时代新征程，秉持开放包容，坚持马克思主义中国化时代化，积极主动地学习借鉴人类创造的一切优秀文明成果，培育和创造新时代中国特色社会主义文化，就能不断铸就中华民族现代文明的新辉煌。

坚持马克思主义中国化时代化。在新的历史起点上，聚焦新的文化使命，推进中国特色社会主义文化建设，必须植根中国大地始终坚持马克思主义中国化时代化，使马克思主义在创新创造中焕发出蓬勃生机和旺盛活力。习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论。建设中华民族现代文明，要在习近平文化思想的指引下，秉持开放包容，深化交流借鉴，用尊重、欣赏的态度对待其他文明，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。如果思想僵化、墨守成规、食洋不化，没有与时俱进的勇气、推陈出新的志气、奋发向上的骨气，不仅难以形成扎根中国、面向世界的文化繁荣格局，马克思主义也会失去生命力、说服力。

积极主动地学习借鉴人类创造的一切优秀文明成果。中华民族是一个包容的民族，也因包容才得以生生不息、绵延不绝。无论是对内提升先进文化的凝聚力感召力，还是对外增强中华文明的传播力影响力，都离不开融通中外、贯通古今。人类在跌宕起伏的历史流变中，创造了丰富多彩的文明形态。任何一种文明都是劳动和智慧的结晶，都值得尊重。不同文明延续着不同国家的精神血脉，不同文明凝聚着不同民族的时代贡献，没有高低之别，更无优劣之分。建设中华民族现代文明，应该始终保持谦虚谨慎的态度、海纳百川的胸怀，积极学习借鉴人类社会中的优秀文明成果，在相互尊重、彼此理解、求同存异、和谐共生中使中华民族现代文明更加姹紫嫣红、欣欣向荣。

不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。习近平总书记在文化传承发展座谈会上勉励全党同志砥砺奋进，“共同努力创造属于我们这个时代的新文化”。创造“新文化”就是要以习近平文化思想为指导，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。文明永续发展，既需要薪火相传、代代守护，更需要顺时应势、推陈出新。新时代新征程，聚焦新的文化使命，必须在传承发展中华优秀传统文化的基础上，既培育和创造新时代中国特色社会主义文化，使古老中华民族以青春姿态屹立于世界民族之林，也要促进外来文化本土化，为悠久中华文明注入源源不断的澎湃新能。

坚持守正创新

巩固中华民族的文化主体性

习近平总书记指出，对文化建设来说，守正才能不迷失自我、不迷失方向，创新才能把握时代、引领时代。在新的历史起点上，准确把握守正和创新的辩证关系，持续巩固中华民族的文化主体性，对于建设中华民族现代文明具有重要意义。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误。守正，就是要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度。推动文化繁荣，必须坚守马克思主义这个魂脉，使之成为中华民族现代文明的有机组成部分。守正，就是要立足中华优秀传统文化，从中汲取丰厚滋养。只有厚植于中华优秀传统文化的肥沃土壤，中华民族现代文明才能根深叶茂、本固枝荣。守正，就是要坚守中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性。中华民族历经数千年的历史演变，始终在交流融合中保持着高度的民族主体意识，彰显出了中华文化强大的凝聚力引领力。建设中华民族现代文明，必须坚持党对文化事业的领导，深入学习贯彻习近平文化思想，夯实中国人民共同的文化基础。

创新才能把握时代、引领时代。立足新时代新征程，要在 5000 多年中华文明的基础上深化对中华优秀传统文化的挖掘和阐发，以时代责任、时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。建设中华民族现代文明，构筑中华民族共有的精神家园，要始终坚持以习近平文化思想为指导，创造新思路、新话语、新机制、新形式，在马克思主义指导下真正做到古为今用、洋为中用、辩证取舍、推陈出新，实

现传统与现代的有机衔接，为推进中华民族伟大复兴提供强大精神力量。

把握守正和创新的辩证统一。守正创新，是马克思主义哲学的本质要求。根据唯物辩证法的观点，守正与创新相辅相成，揭示了变与不变、继承与发展、原则性与创造性的辩证关系。数千年来，中华文明既恪守正道，在守正中擎旗稳舵、保持航向，也寻求突破，在创新中紧跟时代、发掘潜能。习近平总书记强调，中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。推进中华民族现代文明建设，要深刻把握中华民族的历史底蕴，学古不泥古、破法不悖法，在铭记传统、尊重传统的基础上承古启今、与时俱进，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。

习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，在我国社会主义文化建设中展现出了强大的思想伟力。在新的历史起点上，聚焦新的文化使命，要深入学习贯彻习近平文化思想，坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新，落细落实“七个着力”重大要求，准确把握新时代文化建设的路线图和任务书，激发全民族文化创新创造活力，切实推进中华民族现代文明建设。